

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ ПЕРВЫЙ

ЧЕТВЕРГ

15 НОЯБРЯ 1979 ГОДА

№ 134

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам.

Ударному году — ударный финиш!

ХОЗРАСЧЕТ НА СТРОЙКЕ

Широко внедрять бригадный подряд на стройках Крайнего Севера трудно. Сказывается нехватка строительных материалов, она не дает возможности перевести на хозрасчет одновременно все бригады в организации. Это неизменно порождает ситуации, когда коллектив, заключивший договор на подряд, оказывается в лучшем положении, чем остальные: выгодные объекты, бесперебойное снабжение. Такой своеобразный психологический барьер нелегко преодолеть и строителям, работающим обычным методом, и руководителям, которые заинтересованы в здоровой моральной атмосфере в коллективе.

И все же эти трудности преодолимы. Решать хозяйственные проблемы в комплексе с нравственно-этическими помогает, как это ни парадоксально, сам же метод бригадного подряда, заключающий в себе не только экономические преимущества, но и немалый воспитательный эффект.

Уверенно внедряют на стройке бригадный подряд в строительном-монтажном поезде № 611. Две строительные бригады — А. Щеняцкого и Н. Волкова — заключили договоры и успешно работают по новому методу. Бригада Щеняцкого достигла высокой производительности труда — норма перекрывается вдвое. Качество работ отличное. Естественно, что такому коллективу руководство доверяет строительство объектов перво-

степенной важности, где нужна высокая квалификация, дисциплина, умение хозяйствовать. И это не воспринимается в коллективе как искусственное создание исключительных условий работы.

Бригада Н. Волкова, где бригадный подряд приживался трудно, стала работать быстрее, стабильнее, с лучшим

лов.

К сожалению, хозрасчет плохо внедряется в Уренгойском и Таркосалинском строительном-монтажных управлениях, хотя здесь есть крепкие, сложившиеся коллективы, умеющие работать высокими темпами и с хорошим качеством. Названные организации ведут строительство

Совершенствовать хозяйственный механизм

качеством. Укрепилась трудовая дисциплина, каждый чувствует ответственность за общее дело: поработаешь плохо — подведешь бригаду.

Руководство поезда со своей стороны ищет дополнительные резервы для обеспечения ускоренных темпов строительства. Инженерная и экономическая службы рассчитывают оптимальный вариант подряда для каждого коллектива. Ведется подготовка к переводу на хозрасчет и других строительных бригад.

Успешно трудятся по новому методу коллективы строительного-монтажного поезда № 329. Первым по бригадному подряду в СМП стал работать коллектив плотников А. В. Ершова. Бригада в числе лучших в поезде. Ее трудовой почерк характеризует высокая производительность труда, строгий режим экономии строительных материа-

ля (насколько остро стоит этот вопрос у нас в районе знает каждый). И важно постоянно изыскивать и вводить в действие резервы роста производительности и качества труда. Применение бригадного подряда как раз и обеспечивает это.

У хозрасчета большое будущее, в одиннадцатой пятилетке эта форма труда станет основной, как это сказано в постановлении партии и правительства «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы». У предприятий и организаций нашего района большие возможности для внедрения этого прогрессивного метода работы. Нужно только смелее преодолевать устаревшие, привычные методы работы, увереннее внедрять новые.

ДНИ РАБОТЫ ЖАРКИЕ

В текущем году сопутствует успех коллективу механических мастерских Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции. Объем работ уже достиг свыше 660 тысяч рублей, в том числе по капитальному ремонту технологического оборудования — более 270 тысяч.

В оставшееся время до конца года ремонтники производят работ дополнительно к плану на десятки тысяч рублей. Администрация, партийная и профсоюзная организации большое внимание уделяют организации социалистического соревнования, его гласности. Регулярно выпускаются боевые листки, «молнии». Соревнование возглавляют такие высококвалифицированные специалисты, как В. Акчурина, С. Черанев, А. Лепезин, П. Иващенко, О. Вдовин, В. Игнатъев, Н. Булавин.

Очень радует то, что в этом году значительно расширилась база механических мастерских, что даст возможность ускоренными темпами вести ремонтные работы.

А. МЕДВЕДЕВ,
мастер механических мастерских НРЭ.

ПОЗАДИ - 400 КИЛОМЕТРОВ

Строители железной дороги Сургут—Уренгой довели укладку железнодорожного по-

лотна до четырехсотого километра трассы. Стальная нить протянулась к северу на 14 километров за станцию Пур-Пе.

На станции Пур-Пе уложен третий путь. В ноябре монтерами пути из СМП-611 уложены четвертый и пятый путь. Будут сооружены тупики для выгрузки вагонов.

А. ЖУНИН.

ВКЛАД МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

В Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции одной из ведущих является геологическая служба. И она оправдывает свое назначение. Это благодаря ее специалистам в этом году план по приросту запасов газа выполнен более чем на 140 процентов.

В 1979 году открыто новое Харампурское месторождение нефти, которое имеет две залежи. Порадовало своими залежами «черного золота» и Ванго-Яхтинская площадь. Здесь тоже не обошлось без труда специалистов геологической службы, в том числе и службы РИТС. Рядом с ветеранами освоения кладовых богатств тюменского Севера прилежно работают техники-геологи Л. Пьянкова, П. Григорова и другие.

В. СТЕПАНОВ.

ПУТИНА — 79

„СТАРТУЕТ“ ЗИМНИЙ ЛОВ

На территории трех районов — Пуровского, Тазовского и Красноселькупского — ведут зимний лов рыболовецкие бригады нашего завода. Основные точки — это Чаесельская и Чертова системы озер, низовья Пура и река Таз. На сегодняшний день обстановка у рыбаков такая. Успешно ведут лов рыбаки совхоза «Верхне-Пуровский», звенья гослова, совхозы «Толькинский», «Полярный». Хуже обстоит дело у рыбаков совхоза «Пуровский» и Халесовинского промыслово-охотничьего хозяйства.

Причины отставания разные. Совхоз «Пуровский», к примеру, ведет лов в низовьях Пура. Основной лов у них в летнюю путину. Добывают они только сиговые породы рыб (шокур, сырок, муксун, нельма). В связи с тем, что прилов этой ценной породы рыб был велик, запрещено вести лов неводами. А сетями ловить рыбаки не были подготовлены. Когда появились сети, основной лов на реке Пур прошел. С начала года рыбаки совхоза «Пуровский» выловили немногим больше тысячи центнеров рыбы, то есть наполовину планового задания.

Иначе обстоит дело в промыслово-охотничьем хозяйстве, где причины отставания далеко не объективные. С начала года выловлено всего 755 центнеров рыбы, что составило 37 процентов к плану.

Лов велся только во втором квартале, в третьем не было добыто ни одного килограмма рыбы. Администрация ПОХа, не согласовала вопрос с вялкой и транспортировкой рыбы. Каждый год вялка производилась в Халесовой, но в этом году в ПОХе не оказалось квалифицированного специалиста. В результате 300 килограммов рыбы, которую пытались вялить в Халесовой, было испорчено. Руководство ПОХа вместо того, чтобы бить тревогу, решило прекратить лов вообще. И 18 рыболовецких звеньев, которые были полностью обеспечены необходимыми орудиями лова, бездействовали. А ведь мы знаем, какое ответственное для рыбодобычи время летняя путина. В этот период необходимо провести всю подготовительную работу для зимнего лова. Перегородить мелкие речки, установить котцы. Ведь основной лов начинается зимой.

Это связано не только с тем, что из котцов, к примеру, которые установлены в летний период, зимой добывать рыбу проще. Для этого достаточно лишь прорубить лунку. В северных условиях, когда воздушный транспорт — основной, зимнее время самое удобное и для транспортировки рыбы. Ее можно сохранять длительное время.

Хорошо подготовились к зимней путине рыболо-

вецкие звенья гослова. Установлено и сохранено на водоемах много запоров, котцов. Освоены новые глубинки. С начала зимней путины рыбаки гослова добыли более 16 тонн рыбы. Отличились звенья Владимира Смирнова, Анатолия Лара, Гаврилы Кунина.

Рыбакам стремятся создать хорошие условия работы. Все бригады обеспечены орудиями лова, спецодеждой. налажена доставка продуктов на рыболовецкие фактории. Хотя это, конечно, достигается ценой больших усилий. Сложным остается вопрос с транспортом. Мало нам выделяется авиации, очень мало. Ведь мы не только вывозим рыбу, попутно отправляем продукты рыбакам, почту, и тару. Хотелось бы, чтобы руководство аэропорта принимало это во внимание.

Рыболовецкие бригады с начала зимнего лова взяли хороший темп. Сегодня на счету рыбозавода — 8141 центнер выловленной рыбы. План с начала года перекрыт на 41 центнер. Впереди еще много работы, но мы уверены, что рыбаки с годовой производственной программой справятся.

А. ОЛИМПИЕВ,
старший инженер рыбодобычи Пуровского рыбозавода.

СОРЕВНОВАНИЕ: организация, опыт, проблемы

Коллектив Уренгойской вышкомонтажной конторы в текущем году должен построить 36 буровых установок. С начала года смонтировано 20, то есть чуть больше половины планового задания. Сказалась, конечно, слабая техническая обеспеченность конторы. Но главная причина — в низком использовании собственных резервов роста производительности труда. О роли социалистического соревнования в повышении эффективности и качества труда вышкостроителей размышляет секретарь парткома Уренгойской НРЭ В. СОКОЛОВ.

Понимая важность ускорения геологоразведочных работ, коллектив вышкомонтажной конторы наметил в 1979 году высокие рубежи. Все вышкомонтажные бригады взяли повышенные социалистические обязательства. Например, бригада Н. Е. Осина обязалась построить дополнительно к плану три буровых установки. Выполнение этой задачи возможно лишь при мобилизации всех внутренних резервов бригад. И большая роль в этом отводится социалистическому соревнованию.

Вышкомонтажники проводят определенную работу по организации социалистического соревнования. Большое внимание уделяется гласности, сравнимости результатов трудового соперничества. О делах коллективов, успешно выполняющих планы и социалистические обязательства, рассказывают «молнии», их работа освещается в стенной газете

«Вышкомонтажник». Ход социалистического соревнования отражается на специальном стенде, где наглядно представлены планы и обязательства коллективов, показатели работы за месяц, квартал, с начала года. Делается попытка распространять бюллетени соцсоревнования по вышкомонтажным бригадам,

опыт, который можно и нужно распространять. Бригада Н. Е. Осина, к примеру, работает уже в счет 1980 года. Другой коллектив, руководит которым В. А. Подаков, успешно выполнил план четырех лет пятилетки. Как добиваются высоких показателей, какие методы и приемы монтажа внедряют передовики? Этим можно

нужное, заключающее в себе огромные резервы роста производительности труда и качества работы. В начале года был заключен договор о социалистическом соревновании по принципу графика—эстафеты между вышкомонтажной бригадой М. Нафикова и буровой—мастера Н. Глебова из нефтеразведочной экспедиции. Но

для решения данной проблемы можно взять у таркосалинских нефтегазразведчиков. Конечно, не все осуществимо в договорах, которые действуют в Таркосалинской НРЭ и ВМК в соревновании смежников, но зато работу в будущем можно строить с учетом приобретенного опыта.

Коллектив вышкомонтажной конторы заключил договор о соревновании с Сургутской ВМК объединения Обьнефтегазгеология. Но это соревнование не получилось. Сведения из Сургута поступают нерегулярно, а это не дает возможности иметь полное представление о работе соперников по соревнованию. Думаю, нашим вышкомонтажникам следует заключить такой договор не с Сургутской, а с Таркосалинской ВМК, ведь существующий договор был заключен еще тогда, когда в нашем районе была одна вышкомонтажная контора. Здесь, на месте, легче обмениваться опытом, подводить итоги социалистического соревнования.

Одним словом, вышкомонтажники в этом году недостаточно уделили внимания организации социалистического соревнования, хотя планы, задумки были хорошие. Необходимо всегда помнить, что соревнование — действенная форма приобщения тружеников к управлению производством, выявлению и использованию резервов каждой бригады. Это тот рычаг, которым можно направлять производственный процесс по пути эффективности и качества.

Рычаг эффективности и качества

* Резервы роста * Инженер—должность творческая * Передовой опыт—всем * Соревнованию смежников—четкость и внимание * Отстающих—до уровня передовиков

т. е. доставлять их на каждую буровую.

Хорошие планы были у коллектива по внедрению новых форм и методов социалистического соревнования, способствующих полнейшему выявлению и использованию внутренних резервов производства. Но вышкомонтажники не сумели реализовать своих планов. И это существенно повлияло на выполнение обязательств бригадами.

В начале года намечалось создать на базе коллектива Н. Е. Осина постоянную действующую школу передового опыта. Этого до сих пор не сделано. Хотя обобщение и распространение передового опыта — насущнейший вопрос. У вышкомонтажников есть этот

было бы поделиться в школе передового опыта. Руководящим звеном в этой работе должна являться инженерная служба вышкомонтажной конторы. В данном же случае инженеры мало проявляют инициативы. Они готовы выполнять любую работу на буровой установке, могут в случае необходимости заменить бригадира или другого работника, а вот организовать сбор и распространение информации о применении на монтаже станков передовых методов и приемов труда—руки не доходят. Хотя это можно было бы реализовать без лишних усилий с помощью службы РИТС.

Или взять соревнование смежников. Дело большое,

договор этот так и остался на бумаге, хотя в отчетах он фигурирует как действующая форма социалистического соревнования.

Мы знаем, что внедрить соревнование смежников сложно. Наладить контроль за принятием взаимными обязательствами, принимать этапы работ, следить за качеством и в то же время координировать действия бригады с интересами всего коллектива ВМК — очень трудно. И все-таки этим оправдать бездействие нельзя. Нужно настойчиво работать, искать, отрабатывать с помощью инженерной и экономической служб возможные варианты соревнования смежников. Пример делового отноше-

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ, политико-воспитательная работа всегда находилась в центре внимания профсоюзной организации Пуровской геофизической экспедиции. После вышедшего в свет постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» мы заметно активизировали ее. Иначе мы не могли поступить. Ведь в постановлении прямо говорится о том, что профсоюзы призваны быть школой управления, школой коммунизма, активно способствовать осуществлению демократии в решающей сфере общественной жизни — на производстве.

Высокий долг советских профсоюзов — совершенствовать формы социалистического соревнования. Это прежде всего подходить к соцсоревнованию творчески. За последнее время в наших трудовых коллективах получают дальнейшее распространение как коллективные, так и индивидуальные формы соревнования. При подведении итогов отмечаем победителей, называем отстающих. В честь передовиков выпускаем «молнии», боевые листки. Нередко здесь же помещаем фотографии победителей.

Большую помощь в освещении хода социалистического соревнования оказывает партийной и профсоюзной организации стенгазета «Геофизик», где редактором В. Чмырев. В этом году редколлекцией было выпущено восемь номеров. Отдельные номера наших стенгазет на районном смотре-конкурсе были признаны самыми лучшими. В этом немалая заслуга художника-оформителя Т. Выдриной и карикатуриста В. Выдрины, сочинителя юморесок В. Кошчева.

Разведочный комитет всегда стремится обобщить опыт лучших, сделать его достоянием всех коллек-

тивов. Маяками у нас являются сейсмпартии №№ 39, 30, которые еще в апреле текущего года выполнили план четырех лет пятилетки. Неплохо трудится коллектив СП-29.

На основе социалистического соревнования растет трудовая и политическая активность наших рабочих. По итогам социалистического соревнования за минувший год 22 человека были присвоены звания «Ударников коммунистического труда», звания «Коллектива коммунистического труда» бы-

ли все возможности, в том числе и рация. Это повышает роль соцсоревнования, поднимает его действенность.

В воспитании коллектива немаловажную роль играет политическая и экономическая учеба. У нас работает школа комтруда, которая охватывает свыше 150 слушателей. Она включает в себя восемь групп (по одной в каждом полевом отряде). Постоянное внимание профсоюзная организация уде-

На уровень современных требований

ли удостоены три бригады.

По итогам полевого сезона мы присваиваем звание «Лучший по профессии». Такой высокий титул получили 20 передовых рабочих. Умелое сочетание моральных и материальных стимулов создает атмосферу подъема, творческого вдохновения, высокоэффективного труда. Многие наши производственники уже завершили личную пятилетку и работают в счет будущей. Это прежде всего водители ГТТ А. Сысолятин, А. Куликов и другие.

В период полевого сезона профсоюзная организация, как правило, переносит центр организаторской, массово-политической работы непосредственно в поле. Члены разведочного комитета, выезжая на места, занимаются подведением итогов соцсоревнования, выпускают специальные бюллетени. Несмотря на большое удаление партий друг от друга, коллективы почти ежедневно знают, кто как работал, кто идет впереди. Для этой цели используют-

ляет профессиональной подготовке работающих. Создан совет наставников, в который входит свыше двадцати новаторов производства.

В ходе изучения и обсуждения в профгруппах постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» всесторонне мы проанализировали состояние дел с воспитанием в полевых подразделениях, организацией социалистического соревнования, обсудили недостатки с тем, чтобы поднять всю нашу профсоюзную работу на новый уровень, отвечающий современным требованиям.

А. ИШТЕРЯКОВ,

председатель разведочного комитета Пуровской геофизической экспедиции.

ЧЕЛОВЕК НА СЕВЕРЕ

ПРОФЕССИЯ? СВАРЩИЦА

С Валентиной Павловной Петреченко я встретила на се рабочем месте, на сварочном пункте. Одет она была по зимнему: в теплой куртке, в ботинках и валенках.

Увидела Валентину Павловну в работе, — загляделась. Стоит женщина, склонившись над деталью автомашин: есть неисправность, нужно срочно устранить. Одевает защитные очки, включает аппарат — и посыпаем в разные стороны звездный дождь. Движения Валентины Павловны четки, уверенны. Деталь машины «лежит» знающий человек. Иногда на ликвидацию неисправности уходят часы, иногда — несколько минут, но в любом случае водитель знает: работа выполнена хорошо.

Валентина Павловна закончила курсы электросварщиков в Магаданской области. Оттуда приехала с мужем на тюменский Север — в Тарко-Сале, работает в автохозяйстве. Любит она свое трудное

дело. Ремонт техники производится на улице, а это значит — и в холод, и в дождь, и в любую погоду. Но зато с гордостью она провозжает в рейс каждую машину, поломку в которой исправили ее умелые руки.

Валентина Павловна хороший обществу человек. Два года назад коллектив автохозяйства оказал ей высокое доверие. Она избрана депутатом поселкового Совета. К ней постоянно обращаются за помощью, приходит за советом друзья, товарищи по работе. В настоящее время ее очень волнует, как отдыхают водители, которые доставляют грузы на буровые. Это уже давно набравший вопрос и у местного комитета, и у администрации автохозяйства.

И все проблемы решаются не без участия Валентины Павловны — хорошего специалиста, друга и товарища.

Л. ВАСИЛЬЕВА.

ИДЕТ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД РЕБЕНКА

ЗДОРОВЫЕ ДЕТИ— БОГАТСТВО СТРАНЫ

В нашей стране забота о детях возведена в ранг государственной политики. Это не громкие слова, они находят выражение в делах. До революции в нашем краю не было ни одной детской больницы, детского врача. Сейчас в каждом населенном пункте и нашего и других районов детям могут оказать как минимум фельдшерскую помощь, а при необходимости вертолет доставит в больницу из самого отдаленного уголка. Развита сеть участковых больниц, врачебных участков. Ранее дети отдавались во власть шаманов, сейчас здоровье детей в надежных руках квалифицированных врачей, фельдшеров, медсестер. С каждым годом улучшается медицинское обслуживание детей.

Малыш появился на свет. С этого момента он окружен заботой и вниманием. А ранее создаются все условия для матери, чтобы женщина родила здорового ребенка. В первые дни новорожденного опекает патронажная сестра. Без ее квалифицированных советов, повседневной помощи мамашам, особенно молодым, было бы гораздо труднее. До году новорожденный находится под самым пристальным вниманием врачей, медсестер. В случае заболевания такой досмотр помогает своевременно госпитализировать ребенка, оказав действительную помощь.

С нынешнего лета действует в районном центре молочная кухня. Здесь изготавливается кефир, творог, смеси, каши.

Это, конечно, большое подспорье для родителей. Качественное питание способствует укреплению здоровья ребят, основы его закладываются в младенчестве. В Тарко-Сале уже год как создано детское отделение. Хочется сказать добрые слова в адрес медсестер этого отделения. Они ближе всех находятся к детям. От их участливого слова, умелого лечения зависит исход болезни. Хорошим специалистом зарекомендовала себя Надежда Калина. Самую сложную работу ей можно поручить с уверенностью, всегда все сделает добросовестно, грамотно.

Каждый год приносит добрые изменения в медицинском обслуживании детей. Это закон нашей советской действительности. Естественно поэтому желание преодолеть недостатки и стремиться к лучшему. Нам, к примеру, еще предстоит работа по утеплению детского отделения, нужно укомплектовать его необходимой мебелью. Ощущается нехватка медицинских кадров. В перспективе мы бы хотели иметь в районном центре отдельную детскую консультацию со своими процедурными кабинетами. Решение всех этих вопросов позволило бы поднять медицинское обслуживание детей еще на более высокую ступень. А здоровые дети, как известно, богатство страны. Ведь они ее будущее.

Н. ГАФУРОВ,
заведующий детским отделением райбольницы.

ПЛАНЕТА «ЗЕМЛЯ»

по материалам ТАСС и АПН

(Проблемы, события, люди)

ВЕСТИ ИЗ СТРАН СОЦИАЛИЗМА

ВОСПЕВАЯ ПОДВИГ

ХАНОЙ. В ближайшие месяцы здесь намечено провести общенациональные съезды Союза писателей и других творческих организаций. Эти события будут иметь важное значение в культурной и идеологической жизни страны. Уже сейчас объединения литераторов, художников, музыкантов, архитекторов, кинематографистов и фотопублицистов начали своеобразные творческие отчеты.

В начале нынешнего года двести деятелей культуры, направленных в северные провинции СРВ, стали свидетелями героической борьбы народа против китайской агрессии. Побывав в районе боев, писатели опубликовали сотни стихов, поэм, песен, рассказов и репортажей о людях, отражавших агрессию. Более 150 рисунков и картин создали в трудных условиях и уже показали любителям изобразительного искусства члены Союза художников.

М. ДОМОГАЦКИХ. (ТАСС).

ОТ СКАЗОК ДО УЧЕБНИКОВ

БЕРЛИН. Более 1.200 образцов книжной продукции из 42 стран представлено на международной выставке «Самые красивые книги со всего мира», которая с большим успехом прошла в Лейпциге, а теперь переехала в столицу ГДР — в залы Берлинской городской библиотеки.

Экспонаты наглядно демонстрируют возросшие возможности современной полиграфии, замечательные достижения оформителей и иллюстраторов книг, мастеров печатного и переплетного дела. Многие стенды рассказывают о крупных успехах книгопечатания в ГДР, достигнутых за 30 лет. Специальный раздел посвящен Международному году ребенка, здесь экспонируются лучшие издания для детей и юношества.

Успешно участвует в этой выставке наша страна. Так, высший приз «Золотая литера» присужден книге «Радуга», вобравшей в себя русские народные сказки, песенки и потешки. Серебряной медали удостоен поэтический альбом «Времена года», а бронзовой — учебник для вузов «Оперативная хирургия и топографическая анатомия».

Ю. ВОРОНОВ. (ТАСС).

В СТРАНАХ КАПИТАЛА

БЕЙРУТ

По сообщению палестинского агентства ВАФА, состояние здоровья многих арабских заключенных, томящихся в израильской тюрьме г. Шати, внушает серьезное опасение. Они лишены какой-либо медицинской помощи и постоянно подвергаются жестоким избиениям. Четверо узников вот уже более 40 суток содержатся в карцерах.

(ТАСС).

МАПУТУ

Очередное судилище над группой патриотов запрещенного в ЮАР африканского национального конгресса Южной Африки проходит сейчас в Питермарицбурге. Как сообщает южноафриканская либеральная печать, несмотря на грозящую расправу, патриоты проявляют негибаемую волю и полны решимости до конца бороться за подлинную свободу и независимость страны, за ликвидацию расистского режима в ЮАР.

(ТАСС).

Заметки комментатора

ОТПОР ПОЛИТИКЕ МОНОПОЛИЙ

Орган деловых кругов США газета «Уолл-стрит джорнэл» недавно еще раз констатировала, что спад, в трясине которого увязает американская экономика, охватывает все новые отрасли промышленности. Вслед за черной металлургией кризис все сильнее поражает автомобилестроение и смежные с ним отрасли. В сентябре выпуск автомобилей по сравнению с тем же месяцем прошлого года сократился на 12 процентов. В связи с этим закрылись несколько шинных заводов, а также значительные мощности в самом автомобилестроении.

Спад или резкое замедление темпов промышленного производства сейчас наблюдаются практически во всех индустриально развитых странах капиталистического мира. В этих странах в середине года прославало около 20 процентов всех производственных мощностей.

Как и всегда в подобных ситуациях, капиталистические корпорации, чтобы не лишиться и малой доли своих сверхприбылей, тяготы кризиса стремятся взвалить на плечи трудящихся. Делается это путем усиленной «рационализации» производства, которая заключается в массовых увольнениях и в предельной интен-

сификации труда. Работу, которую еще вчера выполняли, скажем, три человека, сегодня на том же оборудовании делают двое. Такая потогонная система выматывает все силы рабочего и создает риск для его жизни.

В этой связи японские рабочие говорят, что в цехах стало опасней, чем на проезжей части автомагистралей. Ежегодно в Японии на работе погибает свыше 17 тысяч человек, более миллиона получают травмы и увечья.

Но для тех, кто выкинут за ворота предприятий, работа даже в подобных условиях кажется благом. Количество безработных в развитых капиталистических странах достигло 18 миллионов человек. Западные экономисты прогнозируют, что к концу будущего года это число может перевалить за 25 миллионов. Быстро растут цены.

Не случайно в последние месяцы на Западе усилились забастовки. Бастующие требуют повышения зарплаты, предоставления гарантий против

увольнений, улучшения условий труда.

В середине сентября в Италии бастовали 3 миллиона государственных служащих и несколько сотен тысяч железнодорожников. Во Франции в эти же дни прекратили работу 200 тысяч железнодорожников, в Бразилии — четверть миллиона металлистов, а в Греции — около 200 тысяч строителей.

Волна забастовок охватила США. С наступлением осени было парализовано движение поездов на линиях метро ряда крупных городов, провели стачку около 50 тысяч учителей, тракторостроители фирмы «Катерпиллер», десятки коллективов других крупных предприятий.

Наступление капиталистических корпораций на жизненные права трудящихся встречает все более решительный отпор.

И. АРТЕМОВ.

(ТАСС).

НА ПУРОВСКОМ МЕРИДИАНЕ

Школьных каникул отзвук

Быстро пролетела неделя школьных каникул. Ребята вновь сели за парты, но они еще не раз вспомнят дни отдыха.

Чтобы каникулы прошли интересно и содержательно, был разработан план мероприятий. Он предусматривал работу и с малышами, и с учащимися средних и старших классов. С ребятами младших классов занималась библиоте-

карь А. П. Добриневская. Проведены громкие чтения по книгам Н. К. Крупской — «В. И. Ленин», Бонч-Бруевича — «В первые дни Октября», «Детям о В. И. Ленине» — разных авторов. По прочитанному проведены беседы, викторины.

Знакомство с новыми книгами, с биографией вождя революции обогатило ребят, да и хороший психологический заряд. Ребята познакомились также в эти дни с веселыми рассказами своего любимого писателя Н. Носова.

В распоряжение любителей спорта предоставлен был спортивный зал. Здесь проводи-

лись соревнования по баскетболу, волейболу, теннису.

Работали в праздничные дни кружки Дома пионеров. Участники драматического кружка порадовали своих сверстников постановкой пьесы «Витя Коробков».

Для учащихся старших классов проведен вечер — КВН, где они соревновались в находчивости, остроумии, знаниях.

Хороший отдых — заряд для дальнейшей успешной учебы.

Е. ЛОГУНОВА,
завуч Таркосалинской средней школы.

ПОСВЯЩАЛСЯ ДНЮ МИЛИЦИИ

В районном Доме культуры состоялся торжественный вечер, посвященный 62-й годовщине советской милиции.

С докладом выступил начальник Пуровского отдела внутренних дел В. Г. Голиков. В этот вечер лучшие работники РОВД за успехи в своем благородном деле были награждены Почетными грамотами и ценными подарками. Это старший следователь А. А. Труу, старший инспектор уго-

ловного розыска А. А. Гопкало, старший инспектор-дежурный Ю. Е. Эйхман. Награждены также верные помощники милиции — народные дружинники. Среди них братья Лыковы из совхоза «Верхне-Пуровский», работник цеха РЭБ флота геологов А. С. Хомяков, из Таркосалинского автохозяйства Ю. Г. Сидоренко.

Коллектив районной агитационно-культурной бригады подготовил для виновников торжества содержательный концерт. Вели его методист АКБ Людмила Наговицкая и инспектор РОВД Александр Лускарев.

НОВЬ НАШИХ СЕЛ

НА УЛИЦАХ знаменитого Палеха появились изыскатели с теодолитами. Началась подготовка площадки под строительство здания художественно-производственных мастерских.

Старые помещения перестали удовлетворять

Проект для Палеха

потребностям мастеров, творчески развивающих традиции древнерусского искусства. Выросло количество живописцев, расширился диапазон их творческих интересов — от традиционных лаковых миниатюр до оформления общественных зданий, печатных изданий и театральных постановок.

В проекте, разработанном специалистами московского института «Гипротейтр», предусмотрены все необходимые условия для творческого труда художников. Палешане получат в свое распоряжение, помимо технической базы, светлые и просторные салоны на одно, двух и четырех человек, библиотеку, выставочный и спортивный залы. В отделке зда-

ния предусмотрено широко применить красный кирпич, цветную керамику.

— Преображается поселок художников и земледельцев, — рассказывает районный архитектор Н. А. Шибашова. — Только за последние годы у нас вступили в строй Дом быта, детский комбинат «Светлячок», первая очередь больницы. Чтобы сохранить неповторимый облик «села — академии», центр его объявлен заповедной зоной.

НОВЫЕ ОБЪЕКТЫ будут строиться с учетом сложившихся местных традиций. Так, рядом с нынешним зданием музея палехского искусства поднимется еще одно. Сокровищница лаковых шедевров будет напоминать русский терем. Наряду с помещениями для постоянной экспозиции запланированы выставочный и кинолекционный залы.

По генеральному плану в поселке построят Дом культуры, универсам, мебельный магазин, будет оборудован пляж на речке Палешке, возведены гостиница, мотель и кемпинг — ведь Палех входит в туристский маршрут «Золотое кольцо».

пос. Палех,
Ивановская область

А. ФРАНКОВСКИЙ,
корр. ТАСС.

На потоке — кинотеатры

Сельские труженики Тункинско-го района, что раскинулось в благодатной долине у подножия пиков Восточного Саяна, первыми убедились в удобстве летних сборных кинопавильонов, серийный выпуск которых освоен на Улан-Удэнском киномеханическом заводе.

Новый кинотеатр можно за считанные часы собрать в любом месте — на полево-м стане, животноводческой стоянке, передовом пикете строителей или у нефтяной буровой. В комплект его входят зрительный зал на 160 мест, отдельно от него аппаратная

и комната для перематки ленты.

Основную нагрузку в конструкции сборного павильона несут металлические опоры и фермы. Стены — из древесностружечных плит, выпускаемых местными деревообрабатывающими предприятиями. Крыша — шиферная — тоже продукция местного завода асбобетонных изделий. Для транспортировки такого кинотеатра пригодны обычные грузовики.

пос. Кырен,
Бурятская АССР

Д. САНЖНЕВ,
корр. ТАСС.

МАРШРУТАМИ ПОИСКА

Успешным оказался для магаданских геологов поисковый сезон пылевого года. Месторождение каменного угля разведано в Омусканском районе, успешно продолжалось исследование Тамватнейской кладовой руды.

В районе Колымского нагорья обнаружено месторождение сырья для производства цемента. На его базе предполагается создать предприятие, продукция которого пойдет на стройки области, в Якутию, на Камчатку.

В эти дни возвращаются из экспедиций геологические отряды и партии. Самолеты и вертолеты помогли им побывать в районах, раньше считавшихся недоступными. (ТАСС).

Сто двадцать пять километров дорог с твердым покрытием поручили построить коллективу управления № 904 за четыре года пятилетки. Задание выполнено на три месяца раньше срока.

Автомобильные трассы прокладывают на Холмогорском, Савуйском, Усть-Балыкском и других нефтяных месторождениях.

Сейчас силы сосредоточили на строительстве дороги к Ляпторской площади. Как и прежде, по-ударному трудится бригада коммуниста В. Заяца. Коллектив выполнил пятилетку. (ТАСС).

ДОРОГИ

К НЕФТЯНЫМ

КЛАДОВЫМ

ПРИБОЬЯ

НАШ АДРЕС: п. Тарко-Сале, ул. Ленина 1-а, телефоны 1-65, 3-57.
Пуровская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

ИНДЕКС 54360

ВНИМАНИЮ РАБОЧИХ И СЕЛЬСКИХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ

22 ноября в 16 часов в редакции газеты «Северный луч» состоится первое занятие школы рабселькоров.

Приглашаем на встречу активистов печати, членов редколлегий стеновых газет.

Редактор Б. КАСАЕВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Диплом за № 661070, выданный Тимохиной Нине Степановне в 1970 году Тольяттинским педагогическим училищем, считать действительным.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

15, ЧЕТВЕРГ
14.00 — Новости. 14.20 — Сельские будни. 15.15 — Б. Тищенко. Концерт для фортепиано с оркестром. 15.40 — Шахматная школа. 16.10 — Русская речь. 16.40 — Концертный зал телестудии «Орленок». 17.25 — Ленинский университет миллионеров. 18.00 — В каждом рисунке — солнце. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Поэт Ю. Гуляев. 19.00 — Борьба бразильских коммунистов за восстановление демократии. 19.10 — «Место встречи изменить нельзя». Художественный телефильм. 4-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — Международное олимпийское «Спортлото». 22.15 — Сегодня в мире. 22.30 — «Деснянский край». Документальный телефильм.

16, ПЯТНИЦА
8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Концертный зал телестудии «Орленок». 9.50 — «Место встречи изменить нельзя». Художественный телефильм. 4-я серия. 11.10 — Концерт. 11.35 — «Онега». Документальный телефильм. 12.05 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — По Сибири и Дальнему Востоку. 15.10 — По музеям и выставочным залам. 15.40 — «Трудный год». Телеочерк. 15.55 — Творчество юных. 16.25 — Экспедиция на полюс. 16.55 — «Поэзия». Соломея Нерис. 17.35 — Москва и москвичи. 18.05 — «Хочу все знать». Киножурнал. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Подвиг. 19.00 — «Место встречи изменить нельзя». Художественный телефильм. 5-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Тб.). — «Динамо» (Киев). В перерыве — 21.50 — Сегодня в мире. 23.05 — Мелодии и ритмы зарубежной эстрады. 23.40 — «Петр Рябинкин». Художественный фильм.

17, СУББОТА
8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.00 — Уме-

лые руки. 9.30 — «Место встречи изменить нельзя». Художественный телефильм. 5-я серия. 10.55 — Утренняя почта. 11.25 — Для вас, родители. 11.55 — Это вы можете. 12.45 — «Моя подруга Зезю». Фильм-концерт. 13.15 — Тираж «Спортлото». 13.30 — Здорье. 14.15 — Сегодня в мире. 14.30 — «Путевка в жизнь». Премьера документального телефильма. «Начало биографии». 15.35 — В мире животных. 16.35 — По вашим письмам. Музыкальная программа. 17.20 — Мультифильмы. 17.50 — Премьера многосерийного телеспектакля «Ватага «Семь ветров». История 1-я. «Окно». 18.30 — «Сотрудничество». Тележурнал. 19.20 — Премьера телеспектакля «Цезарь и Клеопатра». Части 1-я и 2-я. В перерыве — 20.30 — «Время». 22.10 — Вечерние мелодии. 22.55 — Новости. 23.40 — «Юлька». Художественный фильм.

18, ВОСКРЕСЕНЬЕ

8.00 — «Время». 8.40 — На зарядку становись! 9.00 — Будильник. 9.30 — Служу Советскому Союзу! 10.30 — В гостях у сказки. «Приключения Буратино». Художественный телефильм. 2-я серия. 12.00 — Сельский час. 13.00 — Музыкальный киоск. 13.30 — К. Симонов. «Из записок Лопатина». Спектакль театра «Современник». 15.40 — Клуб кинопутешествий. 16.40 — Здравствуй, цирк! 17.30 — Международная панорама. 18.15 — «Песня-79». 18.50 — «Главы великой книги». «Весна созидания». Фильм 4-й о советских пятилетках. 19.50 — Премьера короткометражных художественных телефильмов. 20.30 — «Время». 21.05 — На улице Неждановой. 22.15 — «Восходящая траектория». Документальный фильм. 22.45 — Новости. 23.40 — «В трудный час». Художественный фильм.

Заказ № 313. Тираж 2500.

Высокая печать.
Объем № в п. л. — 2 лосы формата А-2.